W związku z problemami dotyczącymi ubezpieczenia zdrowotnego wykazywanego dla młodych osób dorosłych 
Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Żukowie

przekazuje

PORADNIK 

DLA MŁODYCH DOROSŁYCH OSÓB, W TYM STUDENTÓW

DOTYCZĄCY UBEZPIECZENIA ZDROWOTNEGO

Pamiętaj!

Tylko osoba ubezpieczona ma prawo do bezpłatnych świadczeń zdrowotnych.

Tylko wyjątkowe sytuacje dają uprawnienia do świadczeń z innego tytułu np. ciąży, porodu, połogu

Poniżej: praktyczne wskazówki dotyczące różnych sytuacji młodych osób.
Osoba, która ukończyła 18 lat i nie uczy się dalej
może zostać ubezpieczona:

· jeśli pracuje- przez pracodawcę

· jeśli nie pracuje: przez Urząd Pracy jako bezrobotna ( nawet po zakończeniu uprawnienia do zasiłku dla osób bezrobotnych). Należy zgłosić się do Urzędu Pracy po zakończeniu nauki.
Student
Wśród studentów panuje przekonanie, że dopóki się uczą, mogą bezpłatnie się leczyć.
Student to osoba dorosła, co oznacza, że jeśli chce korzystać z opieki zdrowotnej w ramach NFZ musi zadbać o formalności, dzięki którym będzie miał potwierdzone prawo do bezpłatnych świadczeń.

Studencie pamiętaj: 

Student: aby mieć prawo do świadczeń zdrowotnych w ramach NFZ powinien 

· mieć własne ubezpieczenie ( ta sytuacja dotyczy tych studentów, którzy pracują np. na umowę o pracę, otrzymują rentę, prowadzą własną działalność. Wtedy do ubezpieczenia zdrowotnego zgłasza ich płatnik składek, czyli najczęściej pracodawca ( nie dotyczy umów zlecenia dla studentów do 26 roku życia)
· być zgłoszonym do ubezpieczenia przez rodzica lub uczelnię:
Zgłoszenie do ubezpieczenia przez rodzinę:

student, który nie ma własnego tytułu ubezpieczenia powinien zostać zgłoszony do ubezpieczenia jako tzw „członek rodziny”. Zgłoszenia do ubezpieczenia może dokonać rodzic, lub oboje rodzice. Jeśli rodzice sami nie podlegają obowiązkowemu ubezpieczeniu mogą to zrobić dziadkowie.

Rodzice mogą zgłosić studenta tylko do 26 roku życia. Wiek nie ma znaczenia, jeżeli student ma orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności.

zgłoszenie do ubezpieczenia przez uczelnię

Jeżeli student nie może skorzystać z żadnej z powyższych możliwości, to jest- nie ma swojego ubezpieczenia zdrowotnego lub nie może być zgłoszony przez rodzinę,do ubezpieczenia zdrowotnego powinna zgłosić go uczelnia. Student musi zgłosić się sam do dziekanatu w tej sprawie.

Kiedy pojawiają się problemy?

· Po podjęciu pracy przez studenta np. w czasie wakacji, na umowie o pracę. Student uzyskuje na krótko własny tytuł do ubezpieczenia, tym samym powinien być wyrejestrowany z ubezpieczenia np. przez rodziców. Po zakończeniu pracy zostaje wyrejestrowany przez pracodawcę. Każdy student kończąc pracę sezonową powinien przypomnieć rodzicom, aby ponownie zgłosili go do ubezpieczenia zdrowotnego.
· Po zmianie miejsca pracy przez rodziców studenta. Rodzice powinni zgłosić na nowo członków rodziny do ubezpieczenia u kolejnego pracodawcy.

· Po zakończeniu nauki.

      Osoby które ukończyły studia, lub zostały skreślone z listy studentów mają prawo do  

      świadczeń opieki zdrowotnej w ramach NFZ jeszcze przez 4 miesiące.

      Ten czas warto wykorzystać na to, by postarać się o własny tytuł do ubezpieczenianp

      najdując pracę, lub rejestrując się jako osoba bezrobotna.
· Jesteś studentem i masz więcej niż 26 lat: do ubezpieczenia może zgłosić tylko uczelnia, jeśli nie posiadasz własnego tytułu ubezpieczenia.
Jeżeli student jest w związku małżeńskim, to jest zgłaszany do ubezpieczenia zdrowotnego przez swojego współmałżonka, który ma obowiązkowe ubezpieczenie zdrowotne.

Skąd lekarz wie, że mamy/ nie mamy ubezpieczenie zdrowotne?

Od 1 stycznia 2013 przychodnie, szpitale, gabinety korzystają z systemu eWUŚ. System informuje o uprawnieniach do bezpłatnych świadczeń lub ich braku w danym dniu.

Z czym trzeba się liczyć, jeśli skorzystam ze świadczenia zdrowotnego nie będąc osobą ubezpieczoną / zgłoszoną do ubezpieczenia?

Należy liczyć się z koniecznością pokryciem kosztów świadczeń zdrowotnych przy uzyskaniu świadczenia, lub po tym czasie. 

SPRAWDŹ SWOJE UBEZPIECZENIE !!

W rejestracji naszych jednostek organizacyjnych można sprawdzić stan swoich deklaracji do lekarza, położnej środowiskowej (dziewczęta, kobiety w każdym wieku), złożyć oświadczenie o upoważnieniu osoby bliskiej do uzyskiwania informacji o stanie zdrowia oraz do udostępnienia dokumentacji medycznej, oraz uzyskać inne informacje.
Zapraszamy!
